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Το έργο LIFE – Environment µε θέµα: “COMWASTE – Προώθηση και εφαρµογή 
συστήµατος για την παραγωγή υψηλής ποιότητας compost από βιοαποδοµήσιµο 
οργανικό υλικό διαχωρισµένο στην πηγή - LIFE03 ENV/GR/205”  αφορά στο 
σχεδιασµό, την κατασκευή και χρήση ενός πρότυπου συστήµατος σε πιλοτική 
εφαρµογή για το διαχωρισµό και κοµποστοποίηση των οικιακών βιοαποδοµήσιµων 
οργανικών αποβλήτων στην πηγή παραγωγής τους (οικίες). Ο συντονιστής – 
δικαιούχος του έργου είναι το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο και συνεργαζόµενοι 
φορείς οι ∆ήµοι Κηφισιάς, Αχαρνών και Νέας Χαλκηδόνας (∆ήµοι όπου έλαβε χώρα 
η πιλοτική εφαρµογή του συστήµατος οικιακής κοµποστοποίησης). 
 
Η διάρκεια του έργου ήταν 33 µήνες και µε την ολοκλήρωσή του, επιτεύχθηκαν τόσο 
ποσοτικά όσο και ποιοτικά, όλοι οι στόχοι που είχαν τεθεί, οδηγώντας σε σηµαντικά 
οφέλη για τους ∆ήµους και τους κατοίκους όπως επίσης και για τις Αρχές και τους 
φορείς που εµπλέκονται στη διαχείριση των οικιακών βιοαποδοµήσιµων οργανικών 
αποβλήτων. 
 
Στάδια υλοποίησης του έργου 
� Καταγραφή και αξιολόγηση υφιστάµενης κατάστασης 
Έγινε πλήρης καταγραφή και ανάλυση του υφιστάµενου εθνικού και Κοινοτικού 
νοµοθετικού πλαισίου που αφορά στη διαχείριση των οικιακών στερεών αποβλήτων 
(στόχοι, αρχές, απαιτήσεις και περιορισµοί που διέπουν τη διαχείριση των 
αποβλήτων). Επιπρόσθετα, προσδιορίσθηκαν και αξιολογήθηκαν τα ποσοτικά και 
ποιοτικά χαρακτηριστικά των οικιακών αποβλήτων που παράγονται στην Αττική 
γενικά και στους τρεις ∆ήµους που συµµετείχαν στο έργο, ειδικότερα. Ακόµη, 
καταγράφηκαν οι υφιστάµενες πρακτικές, συστήµατα και εγκαταστάσεις που 
χρησιµοποιούνται για τη διαχείριση των οικιακών αποβλήτων στην Αττική και 
αξιολογήθηκε η αποτελεσµατικότητά τους. Επιπλέον, καταγράφηκαν λεπτοµερώς και 
αξιολογήθηκαν τα ειδικά χαρακτηριστικά και οι συνήθειες των κατοίκων στους τρεις 
συµµετέχοντες ∆ήµους, έτσι ώστε το πρότυπο σύστηµα που αναπτύχθηκε να είναι 
προσαρµοσµένο στις ανάγκες τους (µέσω της ανάπτυξης, διανοµής και συµπλήρωσης 
ειδικών ερωτηµατολογίων). 
 

 
� Καταγραφή και ανάλυση επιτυχηµένων περιπτώσεων αναφορικά µε τη 
διαχείριση των βιοαποδοµήσιµων οικιακών οργανικών αποβλήτων 
Καταγράφηκαν αναλυτικά όλα τα προγράµµατα και συστήµατα (πιλοτικές και 
ευρείας κλίµακας εφαρµογές) που εφαρµόζονται διεθνώς για τη διαχείριση των υπό 
εξέταση αποβλήτων, µε στόχο να εξαχθεί µια πλήρης και επικαιροποιηµένη εικόνα 
αναφορικά µε τις εφαρµογές αυτές (προβλήµατα που παρουσιάσθηκαν και τρόποι 
αντιµετώπισής τους, συνθήκες εφαρµογής, ποσοστό συµµετοχής των κατοίκων, 
αποτελέσµατα που προέκυψαν κ.λπ.). Επιπρόσθετα, καταγράφηκαν όλα τα διαθέσιµα 
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συστήµατα οικιακής κοµποστοποίησης που χρησιµοποιούνται σε Ευρωπαϊκό και 
διεθνές επίπεδο (περιγραφή του τρόπου λειτουργίας και των τεχνικών 
χαρακτηριστικών τους), έτσι ώστε να εξαχθεί µια πλήρης εικόνα σχετικά µε την 
αποτελεσµατικότητά τους (πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα, συνθήκες και 
περιορισµοί λειτουργίας, ποιότητα προϊόντος, είδη αποβλήτων που µπορούν να 
υποστούν επεξεργασία, χρόνος επεξεργασίας, µορφή λειτουργίας κ.λπ.) 
 
� Σχεδιασµός και ανάπτυξη πρότυπου συστήµατος για την ξεχωριστή 
συλλογή και κοµποστοποίηση των βιοαποδοµήσιµων οικιακών αποβλήτων 
στην πηγή  
Αρχικά, καταγράφηκαν, περιγράφηκαν και αναλύθηκαν όλες οι εναλλακτικές 
µέθοδοι και πρακτικές όπως και τα αντίστοιχα συστήµατα κοµποστοποίησης 
οργανικών υλικών γενικά και οικιακής κοµποστοποίησης ειδικότερα. Στη 
συνέχεια, ειδικά για τα συστήµατα οικιακής κοµποστοποίησης 
πραγµατοποιήθηκε συγκριτική αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητάς τους µέσω 
της ανάπτυξης και εφαρµογής κατάλληλης µεθόδου πολυκριτηριακής ανάλυσης, 
εξέταση µεγάλου αριθµού κριτηρίων, τεχνικής, περιβαλλοντικής και οικονοµικής 
φύσης). Στη συνέχεια, εξετάσθηκαν εργαστηριακά τρία από τα διαθέσιµα στην 
αγορά συστήµατα οικιακής κοµποστοποίησης όσον αφορά στην λειτουργικότητα 
- αποτελεσµατικότητά τους και στην ποιότητα του παραγόµενου προϊόντος. 
Ακολούθως, λαµβάνοντας υπόψη: i). τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από τον 
εργαστηριακό έλεγχο των τριών συστηµάτων ii). τη συνολική αποτελεσµατικότητα 
τους και iii). τα πιο ευνοϊκά τεχνικά και λειτουργικά χαρακτηριστικά των άλλων 
συστηµάτων που αξιολογήθηκαν µέσω της πολυκριτηριακής ανάλυσης, και µε βάση 
την εµπειρία της ερευνητικής οµάδας του έργου στην ανάπτυξη, έλεγχο και 
βελτιστοποίηση της διεργασίας της κοµποστοποίησης, κατασκευάσθηκε η πρώτη 
µορφή των επιµέρους τµηµάτων του πρότυπου συστήµατος και ελέχθησαν 
εργαστηριακά ως προς τη λειτουργικότητά τους. Στη συνέχεια, κατασκευάσθηκε το 
πρότυπο σύστηµα το οποίο ελέχθηκε ξανά εργαστηριακά (επανέλεγχος των 
λειτουργιών τους ως ενιαίο σύνολο έτσι ώστε να επιβεβαιωθεί στην πράξη ότι 
πληροί τις απαιτήσεις που είχαν τεθεί κατά το σχεδιασµό του). Μετά τον 
επανέλεγχο, κατασκευάσθηκαν τα 100 τεµάχια του πρότυπου συστήµατος τα 
οποία και χρησιµοποιήθηκαν για τις ανάγκες της πιλοτικής εφαρµογής. 
 

 
 

� Οργάνωση της πιλοτικής εφαρµογής  
Πριν από την πιλοτική εφαρµογή του προγράµµατος, αναπτύχθηκε µία εκτενής 
ενηµερωτική εκστρατεία σχετικά µε το έργο στους τρεις συµµετέχοντες ∆ήµους. Η 
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εκστρατεία αυτή πραγµατοποιήθηκε τόσο µε την αποστολή έντυπου ενηµερωτικού 
υλικού όσο και επισκέψεις στις οικίες των κατοίκων των τριών ∆ήµων. Επιπλέον, 
περιελάµβανε την οργάνωση ηµερίδων σε κάθε ∆ήµο, την καταχώρηση 
πληροφοριακού υλικού σε εφηµερίδες και ανακοινώσεις σε ραδιοφωνικά µέσα. 
Αποτέλεσµα της εκστρατείας ήταν να επιτευχθεί πλήρης ενηµέρωση των κατοίκων 
και να αυξηθεί το ενδιαφέρον τους για συµµετοχή στην πιλοτική εφαρµογή. 
Στη συνέχεια, επιλέχθηκαν τα νοικοκυριά από κάθε ∆ήµο που θα συµµετείχαν στην 
πιλοτική εφαρµογή. Η επιλογή έγινε µε αντιπροσωπευτικό τρόπο, λαµβάνοντας 
υπόψη τον αριθµό των ατόµων που διαµένουν σε κάθε οικία, την ηλικία τους, το 
χρόνο που παραµένουν σε αυτή, τις καταναλωτικές τους συνήθειες, το βιωτικό τους 
επίπεδο κ.λπ.  
Συγκεκριµένα, εγκαταστάθηκαν 90 πρότυπα συστήµατα σε οικίες των τριών ∆ήµων 
(30 σε κάθε ∆ήµο). Επιπλέον, 8 συστήµατα εγκατάσθηκαν στις οικίες µελών της 
ερευνητικής οµάδας και 2 ακόµη στο Εργαστήριο της Μονάδας Επιστήµης και 
Τεχνολογίας Περιβάλλοντος του ΕΜΠ. 
Ιδιαίτερη προσοχή δόθηκε στην εκπαίδευση των κατοίκων που συµµετείχαν στην 
πιλοτική µορφή, αναφορικά µε τη χρήση του πρότυπου συστήµατος. Για το σκοπό 
αυτό: i). οργανώθηκαν ειδικά προγράµµατα εκπαίδευσης των κατοίκων κατά τα 
οποία µέλη της ερευνητικής οµάδας επεξήγησαν λεπτοµερώς τις λειτουργίες και τον 
τρόπο χρήσης του συστήµατος (τα προγράµµατα αυτά αφορούσαν σε εκπαίδευση των 
κατοίκων ανά οµάδες των 8-12 ατόµων σε κάθε ∆ήµο), διανέµοντας παράλληλα και 
κατάλληλο ενηµερωτικό υλικό. ii) διανεµήθηκε ενηµερωτικό υλικό κατά τη διάρκεια 
των τριών ηµερίδων που πραγµατοποιήθηκαν στους συµµετέχοντες ∆ήµους iii) έγινε 
επιπρόσθετη εκπαίδευση των κατοίκων κατά την εγκατάσταση των συστηµάτων στην 
κάθε οικία (αναλυτική επεξήγηση του τρόπου χρήσης του συστήµατος και επίδειξη 
της λειτουργίας του στην πράξη). 
 

                                      
Το πρότυπο σύστηµα οικιακής κοµποστοποίησης 
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� Εφαρµογή του πιλοτικού προγράµµατος 
Η πιλοτική εφαρµογή του προγράµµατος διήρκεσε επαρκή χρόνο έτσι ώστε οι 
κάτοικοι να εξοικειωθούν µε τη χρήση του πρότυπου συστήµατος και να 
εντάξουν τη διαδικασία του διαχωρισµού και της οικιακής κοµποστοποίησης των 
αποβλήτων που παράγουν, στις καθηµερινές τους δραστηριότητες. 
Οι κάτοικοι χρησιµοποίησαν το σύστηµα οικιακής κοµποστοποίησης σύµφωνα µε 
τις οδηγίες που τους είχαν δοθεί και την εκπαίδευση που έλαβαν. Επιπλέον,κατά 
την χρήση του συστήµατος τοποθετούσαν στο προς κοµποστοποίηση οργανικό 
υλικό και συγκεκριµένα πρόσθετα έτσι ώστε να επιταχυνθεί και να βελτιωθεί η 
αποτελεσµατικότητα της διεργασίας. Τα πρόσθετα αυτά ήταν ι. ζεόλιθος 
ελληνικής προέλευσης (κλινοπτιλόλιθος), συγκεκριµένης κοκκοµετρίας και 
ποσότητας µε σκοπό τον περιορισµό των πιθανών οσµών και τη βελτίωση των 
χαρακτηριστικών του προϊόντος ιι. ώριµο compost σε µικρή ποσότητα για να 
επιταχύνει την έναρξη των διεργασιών κοµποστοποίησης και ιιι. πριονίδι µε 
σκοπό την αύξηση της ποσότητας του άνθρακα που είναι διαθέσιµος για 
κοµποστοποίηση από τους µικροβιακούς πληθυσµούς, την βελτιστοποίηση των 
συνθηκών αερισµού και τη βελτίωση των χαρακτηριστικών του προϊόντος. 
 
Οι οµάδες εργασίας του έργου είχαν συνεχή και σταθερή επαφή µε τους κατοίκους 
που χρησιµοποιούσαν το πρότυπο σύστηµα µέσω επισκέψεων στις οικίες ανά τακτά 
χρονικά διαστήµατα και συχνή τηλεφωνική επικοινωνία, έτσι ώστε να προβλεφθούν 
ή να αντιµετωπισθούν έγκαιρα πιθανά προβλήµατα και δυσλειτουργίες. Επιπλέον, 
υπήρχε ειδικός τηλεφωνικός αριθµός όπου ανά πάσα στιγµή οι κάτοικοι µπορούσαν 
να απευθυνθούν για παροχή πληροφοριών και οδηγιών.  
Η πιλοτική εφαρµογή του προγράµµατος υλοποιήθηκε οµαλώς και επιτυχηµένα και η 
συνεργασία των κατοίκων µε τα µέλη των οµάδων εργασίας ήταν συνεχής και 
αποδοτική.   

 

             
   Τµήµα συλλογής στραγγίσµατος                    Τµήµα συλλογής compost                                                    
                     
Επιπλέον, κατά την πιλοτική εφαρµογή αναπτύχθηκε ειδικό ερωτηµατολόγιο το οποίο 
διανεµήθηκε στους κατοίκους που συµµετείχαν και στο οποίο κατέγραφαν τις 
παρατηρήσεις τους σχετικά µε τη λειτουργία του συστήµατος εντός της οικίας τους. 
Ακόµη, τα µέλη των οµάδων εργασίας του έργου κατέγραφαν επιπρόσθετες 
παρατηρήσεις κατά τη διάρκεια των επισκέψεων τους στις οικίες. Τέλος, καθ’ όλη τη 
διάρκεια της πιλοτικής εφαρµογής λαµβάνονταν δείγµατα από το προϊόν που είχε 
παραχθεί σε κάθε οικία το οποίο µεταφερόταν στο εργαστήριο της Μονάδας 
Επιστήµης και Τεχνολογίας Περιβάλλοντος, όπου και λάµβαναν χώρα χηµικές 
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αναλύσεις µε σκοπό να προσδιορισθούν τα ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά 
του και να εκτιµηθεί η ποιότητά του.   

 
� Αξιολόγηση των αποτελεσµάτων από την πιλοτική εφαρµογή – 
Ανάπτυξη εισηγήσεων για εφαρµογή του συστήµατος σε ευρεία κλίµακα 
Μετά την ολοκλήρωση της πιλοτικής εφαρµογής, διενεργήθηκε αξιολόγηση του 
προγράµµατος µέσω: 
i. ανάλυσης και επεξεργασίας του περιεχοµένου των ερωτηµατολογίων που 
συµπληρώθηκαν από τους κατοίκους και τα µέλη των οµάδων εργασίας. 

Σύµφωνα µε το περιεχόµενο των ερωτηµατολογίων, εντοπίσθηκαν κάποια 
προβλήµατα σε µεµονωµένες περιπτώσεις, κυρίως στα αρχικά στάδια χρήσης τους 
συστήµατος οικιακής κοµποστοποίησης από τους δηµότες (πρώτος κύκλος 
κοµποστοποίησης), λόγω του γεγονότος ότι δεν είχαν ακόµη εξοικειωθεί πλήρως µε 
τη χρήση του κάδου. Ο συµβουλευτικός ρόλος των οµάδων εργασίας και ο αυξηµένος 
βαθµός συνεργασίας των δηµοτών συνετέλεσαν στην γρήγορη και αποτελεσµατική 
αντιµετώπιση των προβληµάτων αυτών. 

 
ii. ανάλυσης και αξιολόγησης των αποτελεσµάτων που προέκυψαν από τη 
διενέργεια των εργαστηριακών αναλύσεων για προσδιορισµό των ποσοτικών και 
ποιοτικών χαρακτηριστικών του compost που παράχθηκε κατά τη χρήση των 100 
πρότυπων συστηµάτων οικιακής κοµποστοποίησης. Τα επιµέρους αλλά και τα 
συνολικά αποτελέσµατα των εργαστηριακών αναλύσεων έδειξαν ότι το 
παραγόµενο compost είναι πολύ καλής ποιότητας (όπως επιβεβαιώνεται από τις 
τιµές των ποσοτικών και ποιοτικών χαρακτηριστικών τους και τη µη ύπαρξη 
φυτοτοξικότητας) και πληροί τις ποιοτικές απαιτήσεις της νοµοθεσίας για 
ασφαλή χρήση. 
 
Επιπλέον, αναπτύχθηκε πλαίσιο κατευθυντήριων οδηγιών για την περαιτέρω 
προώθηση του συστήµατος και τη χρήση του σε εφαρµογές µεγάλης κλίµακας 
(συµπεριλαµβανοµένης προκαταρκτικής ανάλυσης κόστους – οφέλους).  
 

 
 
Με την ολοκλήρωση του έργου, όλοι οι επιµέρους στόχοι που είχαν τεθεί, 
επιτεύχθηκαν, τόσο ποσοτικά όσο και ποιοτικά. Πιο συγκεκριµένα:   
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� Εξήχθηκε µία πλήρης και αντιπροσωπευτική εικόνα αναφορικά µε την 
παραγωγή και τη διαχείριση των οικιακών απορριµµάτων τόσο στους τρεις 
συµµετέχοντες ∆ήµους όσο και στους υπόλοιπους ∆ήµους και Κοινότητες της 
Αττικής. 

� Αναπτύχθηκε τεχνογνωσία και αποκτήθηκε εµπειρία σε σύγχρονες πρακτικές, 
συστήµατα και µεθόδους για τη χωριστή συλλογή και κοµποστοποίηση του 
οργανικού κλάσµατος των οικιακών απορριµµάτων στην πηγή παραγωγής 
τους (οικίες) 

� Σχεδιάσθηκε, κατασκευάσθηκε και βελτιστοποιήθηκε στην πράξη κατάλληλο 
πρότυπο σύστηµα οικιακής κοµποστοποίησης των οργανικών αποβλήτων, 
αποτέλεσµα ιδιαίτερα σηµαντικό δεδοµένου ότι: i.  είναι η πρώτη εφαρµογή 
τέτοιου συστήµατος (συλλογή και κοµποστοποίηση οργανικών στην πηγή 
παραγωγής τους) στη χώρα ii. Οι κάτοικοι εξοικειώθηκαν µε την πρακτική της 
ταυτόχρονου διαχωρισµού και επεξεργασίας των αποβλήτων τους εντός της 
οικίας, εντάσσοντας την οµαλά, ανάµεσα στις καθηµερινές δραστηριότητές 
τους  

� Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από την πιλοτική εφαρµογή του 
προγράµµατος οδήγησαν στην εξαγωγή συµπερασµάτων τα οποία είναι 
επαρκώς τεκµηριωµένα (τεκµηρίωση µετά από εφαρµογή στην πράξη).  
Ακόµη, τα προβλήµατα που εντοπίσθηκαν σε µερικές περιπτώσεις κατά την 
πιλοτική εφαρµογή, αντιµετωπίσθηκαν άµεσα και θα αξιοποιηθούν έτσι ώστε 
να αποφευχθεί η εµφάνισή τους σε µελλοντικές εφαρµογές. Επιπλέον, 
τεκµηριώθηκε η βιωσιµότητα της εφαρµογής σε ευρεία κλίµακα  

� Οι Τοπικές Αρχές διαθέτουν ένα χρήσιµο διαχειριστικό εργαλείο του οποίου η 
εφαρµοσιµότητα είναι πλήρως τεκµηριωµένη από τεχνική και οικονοµική 
άποψη το οποίο µπορούν να εντάξουν στα προγράµµατα διαχείρισης των 
οικιακών αποβλήτων της περιοχής τους. 

 

 
 

Επιπρόσθετα, επιτεύχθηκαν και όλοι οι γενικότεροι στόχοι που είχαν τεθεί, µέσω του 
COMWASTE, όπως: 
i. ανάπτυξη και χρήση ενός πρότυπου συστήµατος οικιακής κοµποστοποίησης το 
οποίο προσαρµόζεται στις ανάγκες και τα ειδικά χαρακτηριστικά των κατοίκων που 
το χρησιµοποιούν, χαρακτηρίζεται από ευελιξία, απλότητα στη χρήση και παρέχει τη 
δυνατότητα για επεξεργασία µικρών ποσοτήτων αποβλήτων σε µικρό χρονικό 
διάστηµα.  
ii. Συνεισφορά στην επίτευξη των ποσοτικών στόχων που αφορούν στην εκτροπή του 
βιοαποδοµήσιµου οργανικού κλάσµατος από τα µικτά οικιακά απόβλητα (Κοινοτική 
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Οδηγία 99/31/EΚ), όπως επίσης και στην επίτευξη των προτεραιοτήτων της 
Κοινοτικής και εθνικής περιβαλλοντικής νοµοθεσίας και πολιτικής. 
iii. Αύξηση του περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος των κατοίκων 
 
Περιβαλλοντικά οφέλη: 
Τα αποτελέσµατα του έργου οδηγούν σε σηµαντικά περιβαλλοντικά οφέλη, τα 
κυριότερα από τα οποία επισηµαίνονται στη συνέχεια: 

� Μείωση των οχλήσεων κατά τη συλλογή και µεταφορά των οικιακών 
στερεών αποβλήτων 

� Μικρότερη επιβάρυνση των χώρων ταφής αποβλήτων (τόσο ποσοτικά όσο 
και ως προς το ρυπαντικό φορτίο) λόγω της µειωµένης ποσότητας 
στερεών αποβλήτων που καταλήγουν στους χώρους αυτούς, γεγονός που 
οδηγεί σε αύξηση του χρόνου λειτουργίας τους. 

� Μειωµένη παραγωγή στραγγισµάτων στους χώρους ταφής αποβλήτων τα 
οποία επιπλέον, περιέχουν µικρότερο ρυπαντικό φορτίο. 

� Μειωµένες αέριες εκποµπές από τους χώρους διάθεσης τόσο ποσοτικά όσο 
και ποιοτικά (διοξείδιο του άνθρακα, µεθάνιο, πτητικές οργανικές ενώσεις 
κ.λπ.) 

� Παραγωγή προϊόντος προστιθέµενης αξίας το οποίο µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί σε πολλές εφαρµογές – αποφυγή της χρήσης συνθετικών 
λιπασµάτων  

� Παραγωγή προϊόντος υψηλής ποιότητας λόγω του γεγονότος ότι προέρχεται 
από τη χρήση υλικών διαχωρισµένων στην πηγή (σε αντίθεση µε το προϊόν 
που προέρχεται από οργανικό υλικό το οποίο διαχωρίζεται σε κεντρικές 
µονάδες διαχωρισµού) 

� Η χωριστή συλλογή και αξιοποίηση των βιοαποδοµήσιµων οργανικών 
αποβλήτων εντός της οικίας έχει ως αποτέλεσµα τη µείωση της απαιτούµενης 
συχνότητας για συλλογή των µικτών οικιακών αποβλήτων που τοποθετούνται 
στους κάδους. Το γεγονός αυτό είναι ιδιαίτερα σηµαντικό για χώρες όπως η 
Ελλάδα όπου οι κλιµατικές συνθήκες απαιτούν συχνό άδειασµα των κάδων 
για αποφυγή της ανάπτυξης συνθηκών αποδόµησης των αποβλήτων που 
συλλέγονται σε αυτούς. 
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Οφέλη για τις οµάδες – στόχους του έργου  
Τα αποτελέσµατα του έργου είναι ιδιαίτερα σηµαντικά για όλους τους φορείς που 
εµπλέκονται στην παραγωγή και διαχείριση των οικιακών στερεών αποβλήτων. 
Ειδικότερα: 
i. κάτοικοι: Αυξήθηκε το περιβαλλοντικό τους ενδιαφέρον, ανέλαβαν οι ίδιοι δράσεις 
για αξιοποίηση των αποβλήτων που παράγουν (παράγοντας προϊόν µε προστιθέµενη 
αξία), ενέταξαν µία ορθή περιβαλλοντική πρακτική στις καθηµερινές τους 
δραστηριότητες και συµµετέχουν ενεργά σε προγράµµατα ανάκτησης και 
αξιοποίησης υλικών. 
ii. Τοπικές Αρχές: ∆ιαθέτουν ένα χρήσιµο διαχειριστικό εργαλείο προκειµένου να 
επανασχεδιάσουν τα υφιστάµενα συστήµατα διαχείρισης των οικιακών αποβλήτων 
που παράγονται στις περιοχές ευθύνης τους, µε τρόπο πιο ορθολογικό, βιώσιµο και 
περιβαλλοντικά ορθό 
iii. Ιδιωτικός τοµέας: Εταιρείες που δραστηριοποιούνται στον τοµέα της εµπορίας 
προϊόντων για γεωργική χρήση, µπορούν να εντάξουν το compost που θα παράγεται 
από την οικιακή κοµποστοποίηση, στα προϊόντα τα οποία προωθούν στην αγορά. 
iv.  ∆ηµόσιες Αρχές: Η εφαρµογή προγραµµάτων διαχωρισµού και αξιοποίησης του 
βιοσποδοµήσιµου οργανικού υλικού των οικιακών αποβλήτων στην πηγή, θα 
συνεισφέρει στην επίτευξη των εθνικών ποσοτικών στόχων σχετικά µε την εκτροπή 
του από τα απόβλητα που οδηγούνται προς υγειονοµική ταφή. Επιπλέον, µε την 
ενσωµάτωση της πρακτικής αυτής στα υφιστάµενα σχήµατα διαχείρισης, θα 
προωθηθούν περαιτέρω οι αρχές και οι προτεραιότητες της εθνικής και Κοινοτικής 
περιβαλλοντικής πολιτικής,  µε απτά αποτελέσµατα. 

 
Αναπαραγωγή και µεταφορά τεχνογνωσίας 
Το έργο χαρακτηρίζεται από υψηλό επίπεδο αναπαραγωγής και µεταφοράς της 
τεχνογνωσίας και τεχνολογίας που έχει αναπτυχθεί, εάν ληφθούν υπόψη τα εξής:  

� Το συνολικό κόστος για την προµήθεια, λειτουργία και συντήρηση των 
πρότυπων συστηµάτων οικιακής κοµποστοποίησης είναι σηµαντικά 
χαµηλότερο από αυτό που απαιτείται για την εφαρµογή άλλων πρακτικών 
διαχείρισης των οικιακών αποβλήτων π.χ. µηχανικός διαχωρισµός και 
κοµποστοποίηση σε κεντρικές µονάδες, θερµική επεξεργασία κ.λπ. 

� Το κόστος για τη συνολική διαχείριση των µικτών οικιακών αποβλήτων 
µειώνεται σηµαντικά (µείωση κόστους συλλογής, µεταφοράς και τελικής 
διάθεσης, µειωµένες απαιτήσεις σε αντιρρυπαντικά συστήµατα στους χώρους 
διάθεσης κ.λπ). 

� Το πρότυπο σύστηµα οικιακής κοµποστοποίησης βασίζεται σε επαρκώς 
τεκµηριωµένη και αξιόπιστη τεχνολογία όπως επίσης και σε απτά 
αποτελέσµατα που επιβεβαιώνουν την αξιοπιστία και την 
αποτελεσµατικότητά του στην πράξη. 

� Η εφαρµογή του συστήµατος βασίζεται στις αρχές και τις προτεραιότητες της 
περιβαλλοντικής νοµοθεσίας και πολιτικής, γεγονός που καθιστά εύκολη την 
εισαγωγή και ενσωµάτωσή του στα υφιστάµενα σχήµατα διαχείρισης των 
µικτών οικιακών αποβλήτων. 

� Το παραγόµενο compost είναι υψηλής ποιότητας, γεγονός που παρέχει τη 
δυνατότητα εµπορικής εκµετάλλευσής του. 

� Το πρότυπο σύστηµα αφορά στη διαχείριση και αξιοποίηση του 
βιοαποδοµήσιµου οργανικού κλάσµατος των οικιακών αποβλήτων, 
επιλύνοντας έτσι ένα σηµαντικό κοινό πρόβληµα.  
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� Το σύστηµα µπορεί να χρησιµοποιηθεί από κάθε κάτοικο, µε εύκολο και απλό 
τρόπο. 

� Με την οικιακή κοµποστοποίηση των οργανικών αποβλήτων δίδεται λύση σε 
ένα ευρέως διαδεδοµένο και κοινό σε όλες τις χώρες περιβαλλοντικό 
πρόβληµα 

 
Πρωτοτυπία 
Το έργο χαρακτηρίζεται από υψηλό επίπεδο πρωτοτυπίας, σε εθνικό και διεθνές 
επίπεδο. Ειδικότερα: 
i. Η χρήση συστηµάτων διαχωρισµού και αξιοποίησης του οργανικού κλάσµατος των 
οικιακών αποβλήτων στην πηγή παραγωγής τους (οικίες) αποτελεί τη σύγχρονη τάση 
όσον αφορά στη διαχείριση των αποβλήτων αυτών (µέχρι τώρα, η επεξεργασία των 
βιοαποδοµήσιµων οργανικών γίνεται κυρίως σε κεντρικές µονάδες κοµποστοποίησης 
µετά από προ-διαχωρισµό τους από τα µικτά στερεά απόβλητα). 
ii. Οι εφαρµογές της οικιακής κοµποστοποίησης είναι περιορισµένες σε Ευρωπαϊκό 
και διεθνές επίπεδο, ενώ επιπλέον, είναι η πρώτη εφαρµογή που πραγµατοποιείται 
στην Ελλάδα 
iii. Το πρότυπο σύστηµα οικιακής κοµποστοποίησης που αναπτύχθηκε και 
χρησιµοποιήθηκε στα πλαίσια του COMWASTE παρουσιάζει σηµαντικά 
χαρακτηριστικά – πλεονεκτήµατα συγκρινόµενο µε άλλα συστήµατα που είναι 
διαθέσιµα διεθνώς, όπως: 

� ∆ιαθέτει ξεχωριστό τµήµα εισαγωγής των οργανικών υλικών, γεγονός που 
περιορίζει την πιθανή έκλυση από το θάλαµο κοµποστοποίησης, κατά τη 
διαδικασία τροφοδοσίας του συστήµατος µε φρέσκο οργανικό υλικό. 

� Η τροφοδοσία γίνεται µε απλό και εύκολο τρόπο 
� ∆ιαθέτει αποµονωµένο τµήµα κοµποστοποίησης των οργανικών υλικών 

γεγονός που οδηγεί σε αποφυγή ανάµιξης του νεοεισερχόµενου οργανικού 
υλικού µε το οργανικό υλικό που ήδη υπόκειται σε διαδικασίες διάσπασης 
και σταθεροποίησης. Επιπλέον, οι διαδικασίες εισαγωγής νέου οργανικού 
υλικού και συλλογής – αποµάκρυνσης του παραγόµενου compost, δεν 
επηρεάζουν την ανάπτυξη της διαδικασίας της κοµποστοποίησης. 

� Υπάρχει ειδικό τµήµα για συλλογή και αποµάκρυνση του στραγγίσµατος 
που παράγεται κατά την διαδικασία της κοµποστοποίησης 

� Προβλέπεται η χρήση ειδικών προσθέτων χαµηλού ή µηδαµινού κόστους 
όπως ελληνικός ζεόλιθος και πριονίδι µε στόχο τη βελτιστοποίηση των 
συνθηκών ανάπτυξης της µεθόδου και την παραγωγή προϊόντος υψηλής 
ποιότητας και βελτιωµένων χαρακτηριστικών 

� Λειτουργεί σε συνεχή βάση (συνεχής τροφοδοσία νέων οργανικών υλικών 
και παράλληλα συνεχής αποµάκρυνση του παραγόµενου compost. 

 
∆ηµιουργία νέων θέσεων εργασίας 
Η χρήση του πρότυπου συστήµατος οικιακής κοµποστοποίησης σε ευρεία κλίµακα, 
θα οδηγήσει στην παραγωγή µεγάλων ποσοτήτων τελικού προϊόντος υψηλής 
ποιότητας. Συνέπεια του γεγονότος αυτού θα είναι η εµφάνιση αναγκών για νέες 
θέσεις εργασίας αφού θα αυξηθούν οι ανάγκες σε προσωπικό που θα απασχολείται 
στα αντίστοιχα προγράµµατα διαχείρισης. Το προσωπικό αυτό περιλαµβάνει 
τεχνικούς, οδηγούς, µηχανικούς, περιβαλλοντολόγους, γεωπόνους κ.λπ. 
 
 


